

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisetiana, Codreana, Coârdu (Buteni), Coârdu (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Cornăreva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. d. impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Țimișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.
 == NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP
 Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Exportul de vite. — Lichidarea datoriilor austro-ungare. — Retragerea biletelor Băncii Generale. — Cronică: Imprumutul comunei București. Modificarea legii burselor. Plata cuponului român la Paris. Incetarea conflictului minier din Anglia. Greva funcționarilor de bancă în Cehoslovacia. Rezultatele conferinței dela Roma.

Exportul de vite.

Chestia exportului de vite a ajuns pentru Ardeal să fie chestiunea de o ardentă actualitate, care preocupă deopotrivă pe crescătorii de vite ca și pe industriași și comercianți, cari dela exportul de vite așteaptă ameliorarea situației de azi «care se caracterizează printr'o lipsă mult simțită de numerar îndeosebi la țărâtime, și ca urmare firească a acestei lipse, de numerar, prin o stagnare atât a muncii industriale, cât și a comerțului. — Chestia exportului a ajuns să fie actuală atât în urma aglomerării de vite în grajdurile țăranilor cari nu au ocazie să le vândă, dar mai cu seamă din cauza lipsei de furaje, care în iarna trecută a pricinuit multe gânduri și nu mai puține pagube, crescătorilor de animale.

În urma intervenirii organelor administrative, a agitației prin presa din Ardeal și-a stăruinței deputaților ardeleni, de altă parte ca o ascultare a cererii adresate guvernului de congresul economic dela Alba-Iulia, — guvernul țării românești a luat hotărârea a decreta exportul liber. Ne aflăm deci în fața unui fapt împlinit, așa că o critică, oricât de obiectivă aceasta, — s'ar părea a avea puține șanse de

a aduce un folos real acestei cauze. Cu toate astea o voi face, fiindcă până azi libertatea exportului nu ne-a adus nici o ușurare a situației dificile în care ne aflăm, — a rămas mai mult o măsură *pe hârtie*; de altă parte chestiunea e mult mai complicată decât s'ar părea la prima vedere, așa că orice contribuție, fie aceasta oricât de modestă, va putea arăta o nouă latură a acestei chestiuni, o latură, poate, puțin cunoscută, care însă tradusă în practică, ne poate aduce un serviciu, ne poate aduce cu un pas înainte în deslegarea norocoasă a acestei chestiuni.

Când guvernul unei țări ia hotărârea pentru *exportul liber* a unei mărfi, trebuie să-și dea seama de următoarele:

1. Este exportul necesar, reclamă interesul întregii țări acest export, da sau nu;
2. Dacă da, care este măsura acestui export, pentru a nu produce o lipsă în interiorul țării;
3. Care este de bușeul cel mai avantajos;
4. Cari sunt mijloacele cele mai proprii pentru ca acest export să se facă în condiții cât mai solide, atât pentru vânzător, cât și pentru cumpărător.

Ad. 1. Când prin toate mijloacele, ce i-a stat la dispoziție, Ardealul a cerut liberul export al vitelor sale, și în special al bovinelor (vitele cornute mari), aceasta nu s'a făcut în baza unui calcul, a unei perfecte cunoștințe a datelor statistice, ci mai mult în baza uzului din trecut, când Ardealul exporta an de an un considerabil număr de animale. S'a mai afirmat numai că, dacă vechiul regat ar avea de fapt

nevoe de vitele noastre, — cum s'a accentuat la fiecare ocazie, — atunci târgurile Ardealului n'ar arăta aceea circulație minimă, care nu satisface pe deplin nici necesitățile de alimentare cu carne a populației întregii țări. Să vedem deci, ce lămuriri ne dau datele statistice? — Statistica anului 1920 ne arată față de anul 1910 o creștere de 5.40%, iar a anului 1921 față de 1920, o creștere de 112—115 mii de capete. Ne aflăm deci într'o continuă creștere, ceea ce desigur e un fapt îmbucurător.

Avem deci un plus, care poate ieși din granițele Ardealului. Nu are însă vechiul regat nevoie de acest plus, câtă vreme ocupația germană a redus stocul de vite într'o măsură considerabilă? Răspunsul e că da, vechiul regat are nevoie de vite, dar, din pricina împrejurărilor de acolo, numai de un număr restrâns din vitele noastre și de o anumită rasă. Asume până când în Ardeal în ultimii 40—50 de ani rassa vitelor bovine arată o continuă ameliorare, se află pe calea unei vădite perfecționări, — până atunci în vechiul regat, afară de puține excepțiuni, se vede o treptată degenerare. Până când țaranul ardelean prin pilda vie a domeniilor statului și a proprietăților mari și mijlocii, — de altă parte prin legi, statute și regulamente severe, dar foarte bine chibzuite, a ajuns un bun crescător, — până atunci țaranul din vechiul regat nu are nici cunoștințele, nici mijloacele (adăposturile, nutrețurile) pentru o creștere sau ținare rațională. În împrejurările de azi țaranul din vechiul regat nu va putea nici să crească, nici să utilizeze la tras vitele noastre roșii, decât numai într'o măsură redusă. În ce privește vitele de carne, în special boii, cari și azi se țin și îngrășă în aceeași calitate, care le-a creat un bun nume pe întreg continentul european, — vechiul regat e, și va rămânea, numai un consumator modest. Datoria Ardealului e deci să dea vechiului regat matcele (familiile) necesare pentru îmbunătățirea raselor sale, un număr mic de vite roșii de tăiere și un număr cât mai mare de vite de rasă podolică (albă) pentru nevoile plugăriei, și a alimentației cu lapte a țaranului. Restul va trebui să treacă granițele apusene și nordice, spre Iugoslavia, Ungaria, Austria, Ceho-slovacia și Polonia, iar mai puțin către Turcia.

Ad. 2. Din expunerile din punctul precedent rezultă în mod logic, care este măsura admisibilă la export, pentru a nu produce o lipsă în interiorul țării, exportând peste cantitatea ce formează plusul sau exportând animale, de cari țara are nevoie pentru ameliorarea rasei, în regiuni rămase înapoi. Și în privința aceasta guvernul țării am convingerea,

că a aflat soluția cea mai potrivită, când, înainte cu câteva zile prin o adresă oficială trimisă tuturor prefecturilor județene, a adus la cunoștință publicului, că la export se vor permite:

1. Boi de rasă podolică (albi), dela 6 ani în sus,
2. Boi de alte rase, dela 4 ani în sus,
3. Vacile dela 8 ani în sus,
4. Porcii, caii și oile, *numai cu autorizațiuni speciale.*

5. Reproducătorii masculi (taurii, vierii, armăsarii, berbecii) numai în cazul când sunt neapți pentru prăsilă.

Ad. 3. Pentru crescători chestia de bușeu, a pieții de desfacere ar fi convenabil să fie identică cu locul unde poate avea pentru vitele lor prețul cel mai urcat, aceasta însă ar fi posibil numai dacă toate țările ar admite liberul schimb, ceea ce în situația actuală e o imposibilitate. În raporturile internaționale chestia exportului și importului ajunge să fie influențată de chestii de politică externă, de relațiile economice dintre țări, de necesitatea de a proteja crescătorii indigeni și a proteja statul propriu de eventuale epizoatii (boale de vite) ce s'ar putea introduce în țară prin animalele de import.

Chestia de bușeu trebuie să preocupe cât mai serios guvernul oricărei țări și într'o măsură potențată, guvernul țării noastre, fiindcă fără o piață de desfacere, care să răsplătească pe deplin, chiar cu prisos munca și capitalul investit de crescătorul ardelean, — creșterea de vite, azi încă frumoasă, va apuca pe panta degenerării. Pagubele ce vor rezulta pentru Ardeal și pentru întreaga țară vor fi enorme, aceasta va însemna pentru Ardeal un adevărat dezastru economic, fiindcă creșterea vitelor e ocupația principală a populației rurale și în acelaș timp principalul ei izvor de câștig.

Ad. 4. Chestia exportului de vite pentru o țară agricolă, producătoare de un mare număr de animale, dintre cari an de an un stoc considerabil va trebui să treacă granița, — e o necesitate inexorabilă să fie aranjată în cadrul convențiilor comerciale. În cadrul acestora e a se stabili numărul de animale, ce ne obligăm a livra altor țări; modalitățile de transport, chestia transiției prin alte țări, până la destinație; itinerariul trenurilor; în caz de o lungă călătorie, stațiunile în cari se face adăparea și nutrirea vitelor; despăgubirile pentru vitele noastre în timpul transportului; stațiunile de descărcare; chestiunea vițiilor redibitorii; chestia controlului veferinar la încărcare, la graniță, în cursul transportului, la descărcare, iar pentru vitele de tăiere și după tăiere. Toate ace-

ste chestiuni, unele mai importante, altele chestii de detalii mai puțin importante, se aranjau și se aranjază în mod clar în cadrul convenției sanitare veterinare, care este o anexă a convenției comerciale.

Am urmărit cu atenție cursul și rezultatul convențiilor comerciale încheiate până acum și am constatat cu durere, că nici una din convenții nu are această anexă, fără de care exportul de vite este o întreprindere nesigură, expusă la bunul plac al autorităților de tot felul, indigene și streine; este o întreprindere, care prezintă atât risic și în schimb așa de puține avantagii, încât numai aceia se vor aventura în ea pe cari o lipsă necruțătoare îi va constrânge. În astfel de condiții o intensificare a exportului, care se află în stadiul primelor încercări e o imposibilitate.

Din expunerile de mai sus rezultă, că România în special Ardealul, are un plus de vite pentru export și că guvernul a aflat măsura cea bună a acestui export; în ce privește de bușel și modalitățile de efectuare însă, ne e dator cu o întreagă serie de măsuri, cari trebuiesc luate cât mai în grabă.

Orăștie, la 5 Iulie 1921.

Traian I. Jarca.

Lichidarea datoriilor austro-ungare.

Direcțiunea generală a finanțelor din Cluj dă următoarele lămuriri referitoare la lichidarea datoriilor austro-ungare.

I. În urma adresei Comisiunii de lichidare, instituită pentru executarea dispozițiilor economice și financiare ale tratatelor de pace, Ministerul Finanțelor cu Ord. Nr. 46,258/1921, a dispus culegerea următoarelor științe:

1. Toate datoriile și creanțele instituțiilor publice și private și ale particularilor de pe teritoriile revenite României din fostul stat ungar, cari urmează a rămâne supuși români:

a) către statul ungar și austriac;
b) către instituțiile publice și private din aceste state;

c) către supușii de azi ai acestor state.

2. Soate sumele asigurate de către locuitorii români de pe aceste teritorii, la societăți de asigurare streine, ce se găsesc pe teritoriul actualului stat ungar sau austriac, întrucât asigurările sunt în vigoare și nu sunt făcute la vre-o sucursală a societăților de asigurare în chestie, cu reședința pe teritor românesc.

II. Se somează prin urmare toți cei interesați, că începând dela 10 Iulie 1921 — 25 Iulie 1921, inclusiv să depună declarațiile lor conținând aceste științe în comunele rurale: la secretariatul cercual

sau comunal; în comunele: urbane la percepțiile urbane:

Declarațiunile se vor face separat pentru statul austriac, instituțiile și supușii acestuia și separat pentru statul ungar, instituțiile și supușii acestuia. Asemenea se vor face declarații separate pentru datorii separate pentru creanțe și separate pentru sumele asigurate.

Declarațiile cari nu vor ține seama de aceste separațiuni nu se vor lua în considerare.

III. Declarațiile privitoare la datorii și creanțe vor indica:

1. Numele, ocupația și domiciliul precis al declarantului.

2. Numele, ocupația și domiciliul debitorului, sau creditorului strein (stat, instituție, supus);

3. Suma debitului sau creditului în valuta în care s'a contractat;

4. Scadența debitului sau creditului;

5. Proveniența debitului sau creditului (depușeri, împrumut personal, cambial, hipotecar, marfă, furnitură, retribuțiuni etc.);

6. Dobânda, ce eventual ar purta debitul, sau creanța, calculată până la ziua în care se face declarația;

7. Enunțarea, că declarația este sinceră și pentru înscrierea în fals declarantul i-a toată responsabilitatea cu întreaga lui avere;

8. Semnătura declarantului, sau mandatarului său;

9. Viza secretarului comunal, sau cercual, sau a receptorului urban, prin care se certifică identitatea declarantului și veracitatea celor cuprinse în declarație, dovedită prin acte justificative.

IV. Declarațiile privitoare la sumele asigurate la societăți de asigurare streine cu reședința pe teritor ungar sau austriac, vor indica;

1. Numele, ocupația și domiciliul precis al declarantului;

2. Numele și orașul de reședință ai societății de asigurare;

3. Numărul și data obligațiunii (contractului) de asigurare;

4. Suma asigurată în valuta în care a fost contractată;

5. Termenul de asigurare;

6. Suma și scadența primelor de asigurare;

7. Unde și când s'a făcut ultima plată a primei;

8. Dacă declarantul are cunoștință, să arate ce fel de capital are societatea (italian, german, ungar, austriac, francez, englez etc.)

9. Enunțarea, că declarația e sinceră și pentru înscrierea în fals ia toată răspunderea;

10. Semnătura declarantului sau mandatarului său;

11. Viza secretariatului comunal sau cercual, sau a receptorului urban, prin care se certifică identitatea declarantului și justificarea sumei asigurate — prin acte.

V. În caz, când cineva ar avea mai multe datorii, creanțe, sau asigurări, va întocmi despre ele



tablouri nominale, separându-le în conformitate cu dispozițiile din punctul II al publicațiunii de față.

VI. Se vor declara numai datorii și creanțe derivatoare din relațiuni de drept privat, neavând caracterul de contribuțiuni publice.

1. Nu se vor primi declarațiile conținând datorii sau creanțe mai mici de una sută coroane. La declarațiile colective (prin tablouri nominale) acest minim se va raporta la suma totală.

2. Nu se vor declara garanțiile depuse la vre-o Cassierie publică, care se găsește pe teritor românesc deși garanța s'a depus sub stăpânirea ungurească. Nu se vor declara nici garanțiile depuse la cassierii ale actualului stat ungar, sau austriac, constând din efecte de stat, deoarece acestea s'au declarat la stampilarea efectelor.

3. Nu se vor declara datoriile în litigiu, asupra cărora judecătoria de prima instanță a adus sentință favorabilă — și creanța asupra cărora judecătoria de prima instanță a adus sentință nefavorabilă supușilor români.

4. Nu se vor primi declarații privitoare la creanțe litigioase, cari au luat ființă în urma desmembrării monarhiei, cum sunt retribuțiunile funcționarilor publici, despăgubirile și ajutoarele de războiu, primele de demobilizare acordate eventual, dar neplătite de fostele guverne austro-ungare.

5. Nu se vor declara depunerile dela casa de păstrare a poștei, deoarece acestea au fost culese de direcțiunea poștelor.

6. În fine nu se vor primi declarații privitoare la creanțe bazate pe monede de hârtie rămase nestampilate sau neschimbate, la purtător, fie ele emise de oricine.

VII. Declarațiile completate de către cei interesați sau împuterniciții lor în conformitate cu dispozițiile publicațiunii de față, se vor depune în termenul și locul fixat sub punctul II. pe lângă o dovadă de primire.

VIII. Pentru înlesnirea operațiunilor se vor pune la dispoziția publicului modurile imprimare de declarații și tablouri, în schimbul costului ce se va impune pe ele și publicul se obligă a-și face declarațiile — până la epuizare — numai pe aceste imprimate, având a le cere dela locurile unde se vor depune (secretariatele comunale și cercușe și percepțiile urbane) contra costului.

Publicațiunii de față i-se va da de către secretarii comunali și cercuali și de către percepțiile urbane cea mai largă publicitate.

IX. Luând cunoștință de cele cuprinse în publicațiunea de față, secretarii comunali și cercuali și percepțiile urbane vor pune la dispoziția celor interesați imprimatele necesare, contra costului și vor lua în primire declarațiunile completate în conformitate cu dispozițiile cuprinse în publicațiunea de față: având a controla actele justificative în baza cărora s'a făcut declarația și a pune viza pe ea. Când

din actele ce va produce interesatul n'ar apare plauzibilă datoria, creanța sau suma asigurată — declarația nu se va primi. Despre luarea în primire a declarației se va elibera o dovadă de primire, purtând N-rul de ordine al Borderoului unde s'a trecut declarația. Intrucât imprimatele de declarații s'ar epuiza, declarații pentru cari n'au ajuns și le vor confecția singuri.

X. Se vor întocmi *Borderouri separate*, întocmai cum sunt a se face declarații separate despre datoriile, creanțele, asigurările către statul, instituțiile, supușii — ungari și către statul, instituțiile, supușii — austriaci.

Fiecare declarație găsită sinceră, va fi trecută de către funcționarul însărcinat cu aceasta în Borderoul unde aparține; complectându-se coloanele aceleia cu cea mai mare exactitate. Declarațiile colective (tablourile nominale) se vor trece cu suma lor totală. În cazul acesta în Borderou nu se vor face specifi-cări pe indivizi.

Borderourile astfel complectate se vor totaliza și cu declarațiile cusute dosar, după expirarea termenului fixat pentru înaintarea declarațiilor, dar cel mai târziu până la finele lunii Iulie 1921, se vor înainta de către secretarii comunali și cercuali și de către percepțiile urbane, perceptoarelor regale.

Cu această ocaziune se vor vărsa perceptoarelor regale și banii încasați din costul declarațiunilor.

XI. *Perceptoratele regale* luând cunoștință de dispozițiile cuprinse în publicațiunea de față și primind imprimatele necesare pentru culegerea științelor, imediat le vor repartiza după necesitate și le vor trimite secretariilor comunali și cercuali și percepțiilor urbane, îngrijind că acele să sosească la destinație înainte de termenul fixat pentru declarare.

Despre imprimatele repartizate și trimise secretariilor comunali și cercuali și percepțiilor urbane — având aceștia a-și da seama de costul lor — se va înființa o evidență.

Borderourile primite după terminarea operațiunilor — dela secretarii comunali și cercuali și percepțiile urbane — se vor trece pe secretariate și comune urbane în *Borderouri recapitulative* cari se vor totaliza și împreună cu *Borderourile întocmite de secretarii comunali și cercuali și de percepțiile urbane și cu anexele lor*, se vor trimite cel mai târziu până la 10 August 1921 direct Direcțiunii generale a finanțelor în Cluj.

Asemenea vor lua în primire costul imprimatelor vândute și-i vor trimite pe lângă o declarație de vânzare Cassieriei centrale din Cluj.

Deodată cu trimiterea *Borderourilor și anexelor*, vor trimite și decontul imprimatelor justificând pe cele rămase nevândute prin anexarea lor la decont, iar pe cele vândute cu recipisa, poștei, indicând costul lor trimis în vărsare la Cassieria centrală.

XII. *Administrațiile financiare* luând cunoștință de dispozițiile cuprinse în publicațiunea de față, în-

rucat privește fostele perceptorate regale de reședință, vor lua măsurile prevăzute la punctul XI. al ordonanței prezente, având a se conforma întocmai.

Iar întrucât privește mersul operațiilor, vor îngriji, ca aceste să se împlinescă în bune condițiuni și fără amânare. În acest scop vor cere tot concursul autorităților administrative și vor supraveghea executarea, cerând relațiuni dela organele executive și dând ordine în consecință.

XIII. Pentru o mai bună lămurire a punctului II, din publicațiunea de față, se observă, că după cum rezultă din natura științelor, se vor face șase feluri de declarații și anume:

1. privitor la statul ungar, instituțiile și supușii lui actuali, se vor declara separat: a) creanțele, b) datoriile și c) asigurările.

2. privitor la statul austriac, instituțiile și supușii lui actuali se vor declara separat: a) creanțele, b) datoriile și c) asigurările.

În conformitate cu declarațiile se vor întocmi șase feluri de Borderouri de către secretarii comunali sau cercuali și percepțiile urbane — și șase feluri de Borderouri recapitulative de către perceptoratele regale respective secțiile casierilor dela administrațiile financiare,

XIV. Toate organele și autoritățile însărcinate cu executarea operațiilor indicate în publicațiunea și ordonanța de față vor pune în lucrare partea ce le revine, imediat de vor primi-o, fără a mai aștepta alte ordine.

Retragerea biletelor Băncii Generale.

Reproducem aici deciziunea Nr. 58835 a ministerului de finanțe relativ la schimbul biletelor Băncii Generale deciziune care a apărut în «Monitorul Oficial».

ART. 1. — Biletele Băncii Generale de una sută, douăzeci, și doi lei stampilate cum și acele de un leu stampilate sau nestampilate aflate pe teritoriul întregului Regat, se vor înlocui cu bilete de ale Băncii Naționale a României pentru valoarea nominală egală cu începere dela publicarea acestei deciziuni prin «Monitorul Oficial.» și până la 31 Iulie a. c. inclusiv.

In acest interval de timp nimeni nu mai este obligat să primească aceste bilete. Deținătorii lor sunt îndatorați să le prezinte la preschimbare în Bucovina și Transilvania și sucursalele Băncii Naționale.

Toate Casele Publice sunt datoare în limitele posibilului să înlănească acest schimb primind biletele Băncii Generale arătate mai sus și dând în schimb alte bilete ale Băncii Naționale, îngrijind apoi să prezinte Băncii Naționale și sucursalelor ei biletele retrase pentru preschimbare.

Se va nota într'un tablou sau registru, numele, pronumele și domiciliul prezentatorului la schimb și suma schimbată.

Prezentatorii vor dovedi identitatea în regulă generală cu chitanțele de plata contribuțiilor pe trimestrul Iulie 1921—922 vizându-se chitanța de oficiul care face schimburi.

ART. 2. — Cu începere dela 1 August a. c. Biletele Băncii Generale de une sută, douăzeci, cinci și 2 lei stampilate sau nestampilate nu mai au nici o putere circulatoare.

Cei cari vor fi prinși că mai au asemenea bilete după acea dată, vor fi considerați că le-au introdus prin contrabandă și se vor pedepsi ca atare.

Constatările se vor face de către orice funcționar al ministerului de finanțe prin încheierea de proces verbal.

CRONICĂ.

Împrumutul comunei București. Comuna București față de nenumăratele sale greutăți și mai ales pentru lucrările sale de edilitate având nevoie de bani, a hotărât să contracteze un împrumut intern cu premii.

Planul elaborat în acest scop prevede un împrumut de 100 milioane lei în titluri la purtător cu dobândă fixă de 3 jum. la sută, amortizabile și participând anual la anumite câștiguri ce se vor trage odată cu amortizarea titlurilor.

Ministerul de interne va înainta acest plan încadrat când va fi terminat «sub formă de proiect de lege» parlamentului.

Modificarea legii burselor. În vederea modificării legii burselor s'a depus un proiect de lege pe biroul Camerei.

Această modificare privește funcționarea camerei de arbitraj. Prin noul proiect de lege se mai prevede ca această Cameră să poată fi prezidată în lipsa președintelui Camerei de comerț, de vice-președinte, că odată cu tragerea la sorți a membrilor se vor trage doi supleanți; redactarea sentițnelor de asemenea care până acum trebuia făcută în trei zile sub sancțiune de nulitate, — va trebui redactată în cinci zile.

Plata cuponului român la Paris. Guvernul român a hotărât să înceapă plata cupoanelor datoriei publice emise în Franța, dar numai purtătorilor francezi cari vor dovedi printr'un borderou că ei erau posesorii acestei rente și înaintea războiului.

Împrumuturile pentru cari plata se face imediat sunt următoarele:

Împrumutul 4%, 1896, Cupoanele 1—7, scadența la 1 Maiu 1918 și la 1 Maiu 1921.

Împrumutul 4%, 1918. Cupoanele 1—7, cu aceleași scadențe.

Împrumutul 5%, 1903, Cupoanele 1—7 scadența 1 Iunie și la 1 Iulie 1921.

Dela 1 Iulie vor fi ptătite cupoanele următoare: Imprumutul 4% 1890, Cupoanele 1—7 scadențele la 1 Iulie 1918 și 1 Iulie 1921.

Imprumutul 4% 1894, Cupoane 1—7 la aceleași scadențe.

Dela 1 Septembrie cupoanele imprumutului 4% 1900, cupoanele 1—7 scadențele 1 Septembrie 1918 și până la 1 Septembrie 1921.

Dela 1 Octombrie cupoanele imprumutului 4% 1905—1906 «II» cupoanele 1—7 din 1 Octombrie 1917 până la 1 Octombrie 1921.

Plata se face exclusiv purtătorilor francezi și în franci. Guvernul român s'a angajat să nu facă până în Aprilie 1922, condițiuni mai favorabile altor purtători străini, decât francezilor.

Incetarea conflictului minier din Anglia. Neînțelegerea în chestiunea minelor de cărbuni din Anglia, unde minerii de află în grevă, a fost aranjată. La conferința dintre Lloyd George și minierii s'a hotărât ca lucrul să fie reluat fără întârziere.

Primindu-se anumite condițiuni propuse de guvern, suma de 10 milioane de funți a fost garantată industriei de către guvern spre a asista plățile în cursul perioadelor de depresiune. Pentru prima oară principiul de a participa la profituri, a fost adoptat printr'o învoială în marea industrie.

Greva funcționarilor de bancă în Ceho-slovacia. La finele lunii trecute funcționarii de bancă afară de directori și vice-directori s'au asociat la greva care a cuprins toate băncile cehe și germane din Ceho-Slovacia.

Rezultatele conferinței dela Roma. Conferința statelor succesoare dela Roma se apropie de sfârșit. Lucrările acestei conferințe nu sunt chemate a da sancțiuni definitive în chestiunile cari s'au discutat acolo, ci au numai un caracter pregătitor, urmând ca guvernele singuraticelor state să-și spună ultimul cuvânt.

Iată chestiunile cari au fost discutate în Roma: Distribuirea arhivei fostei monarhii austro-ungare.

Chestiunea pensionarilor fostei monarhii a fost aranjată astfel, ca statele succesoare să preia fiecare pe aceia cari sunt cetățeni ai săi, sau au făcut opțiuni pentru această cetățenie sau au câștigat cetățenia în urma unui drept legal.

În serviciul justițiar s'a adoptat reciprocitatea. Evitarea impuneri duble cu impozite.

S'a regulat și procedarea față de societățile de asigurare.

Chestiunile cari nu se vor putea discuta în sesiunea actuală, vor fi rezolvate în luna Octombrie când se vor întruni din nou statele succesoare.

Diverse. Pe piața cehă marca germană a suferit în ultimele zile o scădere, care a fost mai simțită dela jumătatea luni Maiu în urmă.

Pentru strângerea legăturilor între România și Ceho-slovacia, atașatul nostru comercial la Praga discută condițiunile în cercurile industriale și comerciale ceho-slovace. Se stăruie pentru formarea, de acord cu băncile românești a unui sindicat de exportățiune.

În urma intervențiilor D-lui Grozea, ministrul Ardealului, guvernul a aprobat reînființarea resortului de comerț și industrie. L. D. Negoescu, care a condus acest resort, a fost din nou însărcinat cu conducerea lui.

„VICTORIA“, institut de credit și de econ., Arad.

AVIZ.

Institutul de credit și economii «VICTORIA» din Arad, aduce la cunoștință onor. acționari, că acțiunile originale din emisiunea V. se pot ridica contra titlurilor provizorii.

1—1

Direcțiunea.

„CASSA DE PĂSTRARE“, institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște

AVIZ.

«CASSA DE PĂSTRARE», institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște:

1. Primește depuneri spre fructificare în Cont-Curent cu 4%
pe lângă anunțul statutar 4¹/₂%
și pe lângă termin fix 5%
2. Acoardă credite cambiale, împrumuturi hipotecare și credite de Cont-Curent pe lângă asigurare hipotecară sau de hârtii de valoare în condițiuni cât se poate mai avantajoase.
3. Cumpără și vinde monede de tot soiul la cursul zilei.
4. Vinde cereale, precum grâu, cucuruz, orz, ovăs și făină de grâu în cantități mari și mici.
5. Vinde mărfuri, precum talpă, piele de box și chevreaux, păcură de car, cărbuni de peatră și alți articoli cu prețuri convenabile.

Aceste operațiuni le face atât la Centrala din Săliște cât și la sucursala din Mercurea.

3—3

Consiliul de administrație.

AVIZ!

Se aduce la cunoștința generală că toți deținătorii de cecuri provenind din operațiunea Unificării monetare sunt invitați să le prezinte la incasare la „Banca Națională a României“, atât în Administrația Centrală cât și în Sucursale și Agențe, până la **31 Iulie a. c.**

„Banca Națională a României“.

AVIZ!

Se aduce la cunoștința generală că Biletele „Băncii Generale Române“ de 100, 20, 5 și 2 lei ștampilate, — cum și acele de 1 leu ștampilate sau neștampilate, se schimbă la ghișeurile noastre, contra bilete „Banca Națională“.

Biletele trebuiesc să fie bine lipite, să li-se cunoască numărul de ordine, iar prezentatorii să dovedească identitatea cu chitanțele de plată contribuțiilor pe trimestrul Iulie 1921.

Dela 1 August a. c., orice bilet Banca Generală nu se va mai primi la schimb.

„Banca Națională a României“.

„CASSA DE PĂSTRARE IN MERCUREA“, societate pe acții.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «CASSA DE PĂSTRARE IN MERCUREA», societate pe acții, sunt convocați la

a XXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Duminică, în 24 Iulie st. n. 1921, la orele 11 a. m.*, în sala festivă a școlii gr.-or. române din Săliște.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Direcțiunii și raportul Comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului pe 1920, votarea absoluturului și distribuirea profitului curat.

Domnii acționari, cari voesc să ia parte la adunarea generală cu vot deciziv, în sensul §-lui 17 și 18 din statute, să depună cu 48 ore înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență la cassa societății noastre sau până în 20 Iulie a. c. la cassa institutelor financiare, cari sunt membre la «Solidaritatea».

Mercurea, la 3 Iulie 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasiva.	
		Lei	b.		Lei b.
Cassa în numerar		73,448	95	Capital societar	150,000—
Cambii	55,192·50			Fondul general de rezervă	41,689·15
Cambii cu acoperire hipotec.	4,105—	59,297	50	Fondul special de rezervă	22,805·36
Imprumuturi hipotecare		6,218	50	Fondul de binefaceri	10,909·78
Credite personale		9,600	—	Fondul de pensiuine	8,885·73
Credite de Conto-Curent		302,356	16	Depuneri spre fructificare	725,333·99
Efecte publice și diverse acții		499,484	—	Diverse conturi creditoare	88,264·99
Casele instit. cu magazia și alte realități		61,425	92	Dividende neridicate	4,646—
Depunerea fondului general de rezervă		41,689	15	Interese anticipate pro 1921	49·87
Depunerea fondului de binefacere		10,234	78	Profit net	26,635·92
Depunerea fondului de penziune		14,385	73		
Mobilier		500	—		
Diverse conturi debitoare		580	10		
		1.079,220	79		1.079,220·79

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		Lei	b.		Lei b.
Interese:				Interese:	
pentru fondul general de rezervă		1,121	27	dela împrumuturi hipotecare	1,417·23
pentru depuneri spre fruct.	12,630·24			dela obligațiuni cu cavenți	1,189·93
pentru fondul de pensiuine	383·17			dela cambii	5,093·85
pentru fondul de binefaceri	285·60	13,299	01	dela cambii cu acop. hipot.	1,509·88
Spese:				dela Cont-Curent	4,512·90
salare	5,115—			dela efecte publice și acții	15,911·88
imprim., registre, porto, div.	3,917·80	9,032	80	dela depuneri proprii	252·87
Contribuțiuni:				Chirii	29,888·54
directă	10,400—			Proviziuni și alte venite	4,218·82
10% după interesele depun.					27,731·57
fond. de binefacere și pens.	1,349·93	11,749	93		
Profit net		26,635	92		
		61,838	93		61,838·93

Mercurea, la 31 Decemvrie 1920.

DIRECȚIUNEA:

Avr. S. Pecurariu m. p., v.-preș. D. Vulcu m. p. Dr. Schiau m. p. Dr. Stroia m. p.
 Ioan Popescu m. p. Dr. George Măcelar m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului.

Mercurea, la 3 Iulie 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Ioan Cupu m. p. Ioan Dăian m. p. Vasile Mușoiu m. p. Victor Fincu m. p.